Wskazdéwki do zadan testowych.

Matura 2016

Zadanie 1

—2:6
a L

E‘._S

A. a ¥ B. a2 C. a 13 D. a'?®

Dla kazdej dodatniej liczby a iloraz jest rowny

Rozwiazanie

Korzystamy ze wzoru

Odpowiedz

A

Zadanie 2

Liczba 1r:-gﬁ[2~.,“ 2)jest rowna
Al B2 cCc2 D3
2 2
Rozwiazanie
— = — 3
log 7 [2 '-.,"E) =log 5V8=log 5+/23= lngﬁ(fz) =3

Odpowiedz
D

Zadanie 3

Liczby a i ¢ sa dodatnie. Liczba b stanowi 48% liczby a oraz 32% liczby c. Wynika stad, ze
A.c=15a B.c=1,6a C.c=0,8a D.c=0,16a

Rozwiazanie

b=048a i b=0,32c

0,48a=0,32c

0,48a 3
c= =—a=1,5a
0,32 2
Odpowiedz

A

Zadanie 4



Rownosé (242 — a): =17 — 1242 jest prawdziwa dla

A. a=3 B. a=1 C.a=-2 D. a=-3
Rozwiazanie

(2v2—a) =8—4V2a+a® = 17— 12v2
Gdya=3t04/2a=4V2-3=12y2i8+a*=8+32=8+9=17

Odpowiedz
A

Zadanie 5
Jedng z liczb, ktore spetniajg nierownos$¢ —x= + x* —x < —2, jest
A 1l B. -1 C.2 D. -2

Rozwiazanie

Metodg prob i btedow

—1+1-1=-1>-2

—(—1P+ (-1 - (-1)=1—-1+1=1> -2

—2° 42 -2=-364+8-2=-30< -2

Poniewaz testy sa tak konstruowane, ze tylko jedna odpowiedz jest prawdziwa szkoda czasu
na sprawdzanie odpowiedzi D.

Odpowiedz

C

Zadanie 6
Proste o rownaniach 2x — 3y = 4 [ 5x — 6y = 7 przecinajg si¢ w punkcie P . Stagd wynika,
ze

A P=(12) B. P=(-1,2) C. P=(-1,-2) D. P=(1,-2)
Rozwiazanie

Rozwiazmy uktad rownan

2x — 3y =4

{Ex —6y =7

{—4x+6}r=—8
Sx—6y=7

x=-1
Wstawmy w pierwszym rOwnaniu w miejsce x —1
2x—3y=4
2-(-1)—3y=4
—3v=6
y=-2

Odpowiedz



Zadanie 7

Punkty ABCD lezg na okregu o srodku S
(zobacz rysunek).

Miara kata BDC jest rowna

A.91°

B. 72,5°

C.18°

D. 32°

Rozwiazanie

Kat ADC jest wpisany 1 oparty na tym samym
tuku co kat srodkowy ASC, oznacza to, ze
|AADC| =59°. Kat ADC jest suma katow ADB
i BDC, oznaczony na rysunku znakiem ,,?”

Z tego wniosek, ze szukany kat ma 32°.
Odpowiedz

D

Zadanie 8
Dana jest funkcja liniowa f(x) = %x + 6. Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba

A 8 B. 6 C. —6 D. -8

Rozwiazanie

Metoda prob i btedow
3 3
~x+6=--8+6=6+6=12
2" + 2 + +

6+6—9+6—1D1
20 T2

I
B
+
[y

Il

3 1
“xt6=—-(—6)+t6=—+6=1=
4x+ (—6)+ 2+ >

| Lol e | L |

3
Jrte=7(-8)+6=-6+6=0

4
Odpowiedz
D

Zadanie 9

’ . . Jx—-1 _ , N
Réwnanie wymierne —— = 3 gdzie x+ -5
A. nie ma rozwigzan rzeczywistych.
B. ma doktadnie jedno rozwigzanie rzeczywiste.
C. ma doktadnie dwa rozwigzania rzeczywiste.
D. ma doktadnie trzy rozwigzania rzeczywiste.
Rozwiazanie
3x—1
x+5




3x—1=3x+15
—1=15
Co nie jest prawda

Odpowiedz
A

Informacja do zadan 10.111.

Na rysunkn przedstawiony jest ffagment paraboli bedace] wykresem funkeji bwadratowe) f2
Wierzcholliem tej paraboli jest punkt 7 =(1,9) . Liczby -2 i 4 to miejsca zerowe funkcji f7

FY
10

ERER
Zadanie 10
Zbiorem wartosci funkcji f jest przedzial
A (—oo, —2) B. {(-2,4) C. (4, +w)

Rozwiagzanie

Wartosci szukamy na osi pionowej
Odpowiedz

D

Zadanie 11

Najmniejsza warto$¢ funkeji f w przedziale (—1, 2} jest rowna
A 2 B. 5 C.8 D. 9

Rozwiazanie

Najmniejszg warto$cig na tym przedziale jest liczba 5
Odpowiedz

B

Zadanie 12
Funkcja f okre$lona jest wzorem f(x) =

-
=

=5

f [— E“w.ﬁ) jest rowna
3 -

A -2 B. —2 C.

z 5

|
U
2
wi]

o]

D. (=20, 9)

le dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wtedy



Rozwigzanie
| 3
2x*  2(-¥3) 2:(-3) -6 3

#+1 (L33)°4, F+L1 105
Odpowiedz
B

Zadanie 13
W okregu o $rodku w punkcie S poprowadzono cigciwe AB,
ktora utworzyta z promieniem
AS kat o mierze 31° (zobacz rysunek). Promien tego okregu ma
dhugos¢ 10. Odleglos$¢ punktu
S od cigciwy AB jest liczbg z przedziatu

9 11

B.(53

z

c. (22

2

D.(2, )

z

Rozwiazanie

Przy zatozeniu, ze kat ma 30° robimy niewielki btad. Sinus 30owynosi 0,5 odlegltos¢ wynosi
okoto 5

Odpowiedz

A

Zadanie 14
Czternasty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 8, a roznica tego ciggu jest rOwna (— %) .

Si6édmy wyraz tego ciggu jest rowny

A¥ B -Z c.-2 D2

2 2z 2z 2
Rozwiazanie

=a, +13 ( 3) —a,— D=5
g = Ay 5) = ay 5

= 27 L
aq = 5

—2?1+6 ( 3)—2?1 9—181
A 2) 2T T
Odpowiedz
A
Zadanie 15
Ciag (X, 2X + 3, 4x + 3) jest geometryczny. Pierwszy wyraz tego ciggu jest rowny
A —4 B. 1 C.0 D. -1

Rozwigzanie
Metoda préb i btedow
(—4,—5,—13)

Ten cigg nie jest geometryczny



(1,5,7)

To tez nie jest ciag geometryczny

(0,3,3)

Ten cigg nie jest geometryczny
(—1,1,—1)

Jest to cigg geometryczny o ilorazie (—1)
Odpowiedz

D

Zadanie 16

Przedstawione na rysunku trojkaty
ABC i PQR sg podobne. Bok AB
trojkata ABC ma dtugos¢

A.8

B.8,5

C.95

D. 10

Rozwigzanie

Stosunek odpowiadajacych sobie
bokow w trojkatach podobnych jest
staty. Bokowi AB w trojkacie ABC
odpowiada bok QP w trdjkacie QPR. Bokowi BC w trdjkacie ABC odpowiada bok QR w
trojkacie QPR. Zachodzi wigc rownos¢

x 9 1
17 18 2
1
x=8—
2
Odpowiedz
B
Zadanie 17
Kat a jest ostry i tan o= 5 Wtedy
A.sing = 322 B.sina = — C. sin o= 22 D. sina = 2
b 13 13
Rozwiazanie

Jezelitana = g, to znaczy, ze w pewnym trdjkacie prostokatnym przyprostokatne majg
odpowiednio dtugosci: 2 i 3. Przeciwprostokatna w tym trdjkacie ma dlugosé
J22+32=vVa+9 =413

. 2 2y/13

sihag = —=
V13 13

Odpowiedz
C
Zadanie 18
Z odcinkéw o dhugosciach: 5, 2a +1, @ — 1 mozna zbudowac trojkat rownoramienny. Wynika
stad, ze

A. a=6 B. a=4 C. a=3 D.a=2



Rozwiazanie

Metoda prob 1 btgdow

5,13,5

Z tych odcinkow trojkat niepowstanie
593

Z tych odcinkow tez trojkat nie powstanie
57,2

Z tych odcinkow trojkat nie powstanie
551

Powstanie trojkat rownoramienny
Odpowiedz

D.

Zadanie 19

Okregi o promieniach 3 i 4 s3 styczne zewngtrznie. Prosta styczna do okregu

0 promieniu 4 w punkcie P przechodzi przez $rodek okrggu o promieniu 3 (zobacz rysunek).
Pole trojkata, ktérego wierzchotkami sg srodki okregdw i punkt stycznosci P, jest rowne

A. 14 B. 2433 C. 44/33 D. 12

Rozwiazanie
Trojkat O10,P jest prostokatny, bo promien okregu poprowadzony ze $rodka tego okregu do
punktu stycznosci jest prostopadty do stycznej.

Policzmy |0, P|
l0,0,| =7
|0,P| = 4

|01F| =*.|"r|010:|2 - |C]':f:"|2 =7 —42=+/49- 16 = /33
1 1 — —
P =2-10:P|-10,P| =5-V33-4 =2V33

Odpowiedz
B

Zadanie 20



Proste opisane rOwnaniami ¥ = ﬁx +m—2 orazy = mx + ﬁ sg prostopadte, gdy
A m=2 B.m= C.m=: D. m= -2
Rozwiazanie
Dwie proste sg prostopadte, gdy ich wspotczynniki sa do siebie przeciwne i odwrotne, czyli
zachodzi rownos$¢
m—1
- T —m
2
—(m—1) =2m
—m+ 1=2m
Jm=1
1
m==
3
Odpowiedz
C

Zadanie 21

W uktadzie wspotrzednych dane s punkty A = (a, 6) oraz B = (7,b) . Srodkiem odcinka AB
jest punkt M = (3, 4) . Wynika stad, ze

A. a=5ib=5 B.a=—1ib=2 C.a=4ib=10 D.a=—4 i b=-2
Rozwigzanie

Wspotrzedne srodka odcinka sg $rednig arytmetyczng wspotrzednych jego koncow
a+7

o=
a+7 =6
a=-—1

Aby zaoszczedzi¢ czas, w tym miejscu mozna rachunki przerwac, gdyz tylko w odpowiedzi B
a=-1

Odpowiedz
B

Zadanie 22

Rzucamy trzy razy symetryczng moneta. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania
doktadnie dwoch ortow w tych trzech rzutach. Wtedy

A.0=p=<02 B. 0,2 <p=<0,35 C.0,35<p=0,5 D.0b=p=1

Rozwiazanie



T 1
2 2
Whynik pierwszego
rzutu 0 R
1
2 1 T
2 2
Woynik drugiego
rzutu
Q0 OR “R
1 1
— 1
2 - L/ L :
1
2 2 2 - =
2 2
Wynik trzeciego OO0OR
Uty 000 ORO ORR/ROO | ROR RRO RRR
1 1 1 1] 1 1 1 1
8 8 8 8 8 ) Y

Popatrz na rysunek. Interesujace nas prawdopodobienstwo Wynosi % = 0,375

Odpowiedz
C

Zadanie 23

Kat rozwarcia stozka ma miare 120° , a tworzaca tego stozka ma diugos¢ 4. Objetosé tego
stozka jest rowna

A. 361 B. 18m C.24n D. 8n

Rozwiazanie
Zacznijmy od rysunku



1 1 .
V=—-P -h=—-mr“h
3 F 3
0 1
h=4cospl"=4-—=2
2
\."E —
r=4sin60”=4-?=2\.’3
1 . — 2 1
V=—-?rr‘h=§?r-[2‘u’3} '2=§H'4'3'2=8‘R’
Odpowiedz
D
Zadanie 24

Przekatna podstawy graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest dwa razy dtuzsza od

wysokosci graniastostupa. Graniastostup przecieto ptaszczyzng przechodzaca przez przekatna
podstawy i jeden wierzchotek drugiej podstawy (patrz rysunek).

B. 45°

Ptaszczyzna przekroju tworzy z podstawga graniastostupa kat a 0 mierze
A. 30° C. 60°
Rozwiazanie

D. 75°

Poniewaz przekatna podstawy jest dwa razy dluzsza od wysokosci graniastostupa, wiec

potowa tej przekatnej jest rowna wysokosci graniastostupa. Oznacza, to, ze trojkat ktorego



bokami sg: potowa przekatnej podstawy, krawedz boczna graniastostupa i wysokos¢
przekroju jest trojkatem prostokgtnym rownoramiennym

Odpowiedz

B

Zadanie 25

Srednia arytmetyczna szesciu liczb naturalnych: 31, 16, 25, 29, 27, X, jest rowna = . Mediana
tych liczb jest rowna

A. 26 B. 27 C. 28 D. 29

Rozwiazanie
31+16+25+29+27+x _ «x

6 2

128+ x

3
128 + x = 3x

2x = 128
x = 64
Po uporzgdkowaniu liczb otrzymamy, ze ich mediana wynosi 28.

Odpowiedz
C

X



